



全国人大代表林蓝： 构建全方位、多层次的 青年美术拔尖人才体系

全国人大代表、广州美术学院党委书记、广东省美术家协会主席林蓝注意到，近年来，青年美术人才展现了强大的实力，例如第十四届全国美展，金奖获得者的主体为“80后”；在庆祝中国共产党成立100周年大型美术创作工程中，60%的作者为“80后”“90后”。但如何更加充分地调动、激发全国青年美术创作人才、理论研究人才的潜能，全方位、整体性地推动更多青年美术人才脱颖而出；如何在美育普及化、高等美术教育扩招的情形下，更快更好地发掘、培养“种子选手”，形成“长江后浪推前浪的生动局面”，依旧是亟需思考、解决的问题。此外，在高等教育机构兼顾设计教学、研究的教师，他们存在着理论与实践脱节、科研成果转化困难、缺乏商业视角及对产业链认识等问题，而传统手工艺传承、转化方面同样亟需批量优秀青年美术人才。鉴于此，她在提案中建议：

有组织、全方位打造国家级青年美术拔尖人才培养平台

以中国文联为主导，中国美协为主办单位，长期、持续推进“中国美术家协会新时代青年美术人才培养计划”，实施诸如“绘画100”“设计100”“手工艺100”等各个专业方向的项目。以两年为一个项目周期，每个周期各项目面向各自的专业方向，采用机构推荐与个人申报等形式，全方位发掘、汇聚全国45周岁以下的优秀青年美术人才各100名。聘请全国名师名家担任导师，通过理论研讨、创作辅导、写生采风、作品创作等方式，打造美术界最高端、最专业的青年美术人才学习交流平台，持续培养一大批有理想、有担当、文化素养深厚、技术能力出众的青年美术“尖兵”骨干，以此完善中国美术中坚力量的体系化建设，并产出一批思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀文艺作品。

同时，建立常态化的宣传推介机制，通过持续跟踪学员研修情况，进行成果展览展示，编辑出版画册，组织专家学者撰写学术评论文章，在全国主流媒体进行宣传和深度报道等，强化传播效应，提升青年美术拔尖人才的社会影响力和美誉度。

多方联动打造地方性青年美术拔尖人才培养平台

建议中国国家画院和各省份画院之间，各省份文艺、宣传主管部门和在地高等教育机构之间，持续开展纵向合作、横向合作的青年美术拔尖人才遴选、培养

工作，进一步夯实人才厚度。譬如，由国家画院、广州画院和广州美术学院联手创立的“广州国家青苗画家培育计划”，以“发现和培育未来美术一流人才”为宗旨，通过携同创新，探索新时期为青年美术精英“铺路搭桥”的培育模式。自2013年正式启动以来，在三家创办单位的协作和课题组的全力组织与推动下，在业界专家、地方相关主管部门、民间资本和新闻媒体的支持下，已成为广东美术界的知名品牌，共培育青苗画家400余人，创作成果喜人。据统计，在第十四届全国美术作品展中，“青苗计划”一至四期学员选送作品共入选93件，其中9件为进京作品。“青苗计划”的模式和经验可供各地参考和借鉴。

建议各地以“1荐1——美术名家荐才行动”方式，邀请绘画、设计、手工艺等专业方向的地方名家担任“导师”，“点对点”“人盯人”式培养具备潜力成长为名家、大家的青年美术人才，助力拔尖人才更快“冒尖”。同时，持续开展“宣传思想文化领军人才”“中青年德艺双馨艺术家”及“新世纪之星”等荣誉称号的组织评选工作，强化青年美术拔尖人才的荣誉感和使命感。

总之，青年是事业的未来，人才是文艺事业的“第一资源”。构建全方位、多层次的青年美术拔尖人才培养体系，必将有助于中国的文艺事业储备大批朝气蓬勃、敢想敢闯、勇于创新的“第一资源”，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界，用自强不息、厚德载物的文化创造，展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌。



全国政协委员许鸿飞： 以雕塑艺术国际传播 践行全球文明倡议

自2013年起，全国政协委员、广东省美协副主席许鸿飞携“肥女”系列雕塑作品分别在美国、英国、澳大利亚、土耳其、南非、阿根廷、泰国、新加坡、俄罗斯、新西兰、法国等三十多个国家和地区进行世界巡展活动，至今已举办65场展览，足迹遍及五大洲。

经历了从“走出去”“走进去”，到“请出去”“请回去”，再到“留下来”“融进去”的历史跨越，以雕塑艺术世界巡展的方式增进各国人民之间的了解和友谊，推动了不同文明之间的交流互鉴。其中，甚至连续七年春节在西班牙萨拉曼卡市举办雕塑巡展活动，让欢乐喜庆的中国文化在海外开枝散叶，生根发芽。

作为雕塑家，应深入挖掘中华文明的历史底蕴和文化内涵

在举办个人雕塑世界巡展的十余年过程中，许鸿飞深刻体会到尊重各国文明独特性的重要意义：“我的每一次世界巡展都会有新的作品加入，新作品主要体现展览所在国家和地区的文明及特色；我的‘肥女’雕塑作品，既是主题系列创作，更是适应不同国家、民族、信仰而不断生长的艺术IP，可以充分激发当地民众的情感共鸣和认同，从而实现‘各美其美、美美与共’。”

许鸿飞认为，作为雕塑家，应深入挖掘中华文明的历史底蕴和文化内涵，推动中国雕塑艺术的创造性转化和创新性发展。近年来，他在国内广东连南县等多个乡村进行了百村展活动，举办了二十多场乡村振兴雕塑作品巡展活动，以实际行动帮扶乡村振兴，提升民众的艺术认知水平和文化自信。

鉴于65场世界巡展的感悟，许鸿飞认为，在建设全球文明倡议的践行机制的过程中存在以下问题：

一、展览交流活动多在当地博物馆、展览馆、文化中心举行，与当地普通民众的互动交流少，难以引起海外观众的情感共鸣和认同，文明交流互鉴也难以形成规模和

气候。

二、展品多侧重于展现文物、非遗和自然景观以及集体创作的项目，相对缺少既很好地提炼中华文明精神标识和文化精髓，又极具个性化艺术表达的当代作品；特别是适应不同国别和地域的在地化创作，促进不同文明的现代传承与创新方面的尝试更为稀少，难以同世界各国开展多层次、有深度的对话交流活动。

以成熟艺术家带动年轻艺术家等方式形成人才梯队

为更好地落实全球文明倡议，他如下特别建议：

一是充分发挥现有各层级、多边文明对话交流机制平台的作用，为国际的民间艺术和文化交流提供平等、开放的机会和平台。

二是建立常态化、专项化机制，从政策鼓励、身份认同、资金扶持等各个层面，支持中国在海外有影响力的艺术家走出去，与不同国家的艺术家进行深入的交流与合作，推动各国在文明交流互鉴中达成共识。

三是建立年轻艺术家培养的常态机制，以成熟艺术家带动年轻艺术家等方式形成人才梯队，与不同国家开展多层次、有深度的交流与创作活动，更好地推动文明交流互鉴。

2025.3.16 星期日 责编：管瑜 美编：吴煌展 校对：王萃